

ТЕПЛО КАВКАЗСКОГО ДОМА

Есть древний обычай – друзей почитать,
 Любовью встречать и почётом.
 Однажды друзей я решил сосчитать,
 И счастье, что сбился со счёта.

И немудрено было сбиться со счёта – вчера площадь Абхазии превратилась в большой гостеприимный дом. Многочисленные подворья рады были принять гостей, среди которых участники фестиваля «Мир Кавказу» и жители Кабардино-Балкарии вместе радовались миру и счастьем от знакомства друг с другом.

Парадом участников фестиваля «Мир Кавказу» открылся очередной праздничный день. Все, кто пришёл на площадь Абхазии, смогли увидеть воочию этническое лицо народов Северного Кавказа и Юга России. И если учесть, что костюм – это визитная карточка, а танец и песня – душа народа, то с народной душой и о душе мы говорили на протяжении всего фестивального дня. Чтобы описать богатство и многокрасочность действия, происходившего на одной из центральных площадей, достаточно собрать всю лексическую палитру, весь словарь синонимов аллегорий, на которые способно наше воображение.



ЭКОЛОГИЯ

В ДЮЖИНЕ «ЗЕЛЁНОГО ПАТРУЛЯ»

Кабардино-Балкария заняла первое место среди субъектов РФ в экологическом рейтинге по природоохранному индексу, проводимом общественной организацией «Зелёный патруль».

По итогам летнего сводного рейтинга, в котором, помимо природоохранного индекса, учитываются социально-экологический и промышленно-экологический, Кабардино-Балкария заняла двенадцатое место, поднявшись за три летних месяца на семь позиций.

Напомним: проект экологического рейтинга субъектов РФ разработан общественной организацией «Зелёный патруль» в 2008 году. Основным содержанием проекта является сбор, структурирование и экспертная оценка информационных материалов, расчёт индексов и определение экологического рейтинга субъектов РФ.

Информационными материалами, на которые опирается система, являются сообщения или документы, которые описывают состояние процессов, а также ситуации, мероприятия и события, происходящие в регионах. Рейтинг формируется в режиме онлайн по мере поступления информационных материалов из различных источников, включая СМИ, органы власти, общественные и экспертные организации, хозяйствующие субъекты и инициативные группы граждан, сообщает пресс-служба Министерства природных ресурсов и экологии КБР.

АПК

САДЫ БУДУЩЕГО АРСЕНА ХАУПШЕВА



Главный агроном Вячеслав Савочин и звеньевая Маринат Кармокова

В прошлом году предприниматель из села Светловодское Арсен Хаупшев, известный как директор фирмы «Агропартг», занимающейся воспроизводством семян кукурузы, возделыванием озимой пшеницы, ярового и озимого ячменя, подсолнечника, основал фирму «Сады Эльбруса». Арсен Хусенович к закладке интенсивных садов шёл несколько лет, изучая передовой опыт садоводов России и Украины.

– Прошлогдний урожай был во многом пробым, мы хотели на деле посмотреть, что такое интенсивное садоводство, как примутся саженцы. Теперь работаем со знанием дела, – рассказал корреспонденту «КБП» главный агроном хозяйства Вячеслав Савочин.



Арсен Хаупшев

На 63 гектарах выращивают яблоки сортов «гоlden дилшес», «айларед», «род дилшес», «род бреборн», «фуджи», груши сорта «абаат Феттель». Все они европейской селекции, саженцы завозят из крупнейших питомников Европы. Деревья питаются через капельные системы. Предприятие имеет также фруктохранилище, построенное совместно с немецкой компанией. Установлена современная сортировочная линия из Голландии.

(Окончание на 3-й с.)
 Фото Альберта Дышкова

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

ПОГОДА
 НА ПЯТНИЦУ, 27 СЕНТЯБРЯ

Днём: + 16... + 25.
 Ночью: + 9... + 14.
 Малооблачно

РоссельхозБанк
 (www.rshb.ru)

Курсы обмена валют на 26 сентября 2013 г.

Доллар США	31.60	32.40
Евро	42.60	43.50

ОАО «Россельхозбанк». Генеральный лицензиат Банка России №3349.



ТЕПЛО КАВКАЗСКОГО ДОМА

Останутся только ПОДВИГИ КУЛЬТУРЫ



Открывая 25 сентября в интур-отеле «Синдика» пресс-конференцию всех руководителей делегаций, прибывших на фестиваль «Мир Кавказу», министр культуры республики Руслан Фиров первое слово дал почётному гостю Нальчика, народному артисту СССР Василию Лановому.

Приветствуя журналистов, Василий Семёнович выразил благодарность организаторам XVI международного фестиваля «Мир Кавказу» и поделился своими мыслями об увиденном в эти дни в Нальчике. Он был, по его словам, несказанно впечатлён торжественным открытием фестиваля. Гала-концерт, прошедший в Зелёном театре, выдающимся артист назвал мощным мероприятием, свидетельством красоты и возросшего уровня культуры артистических коллективов, представляющих весь Северо-Кавказский регион, а также республики Абхазия и Южная Осетия. Высокую оценку прошедшему фестивалю В. Лановой дал, памятуя о пре-

двудесяти творческих визитах в Кабардино-Балкарию, ибо, по его мнению, эстетико-культурный рост искусства этносов региона весьма его впечатлил. Лановой подчеркнул, что потрясён богатством и роскошью не только женских, но и мужских концертных костюмов, разнообразием и спецификой каждого коллектива. И хорошо, что «мы не жалуем денег на то, чтобы показать всю красоту, которую имеем».

Надо помнить, что от нас остаются только подвиги культуры. Если страна уделяет культуре достоянное внимание, это залог того, что у нас есть будущее, — добавил он.

Журналисты, обращаясь с

вопросами к министру культуры КБР и к руководителям делегаций, высказали также свои соображения, которые, по их мнению, могли бы повысить не только рейтинг фестиваля «Мир Кавказу», но и позволить представить его на Федеральном и региональном (городах, областях, краях России) уровнях. Кавказу есть что показать на самых высоких сценических площадках.

Своими суждениями поделились М. Кулов (Республика Адыгея), Д. Джеранова (Южная Осетия), А. Усурова (Калмыкия), Г. Шинк (Ставропольский край) и другие. Они дали высокую оценку организации XVI фестиваля «Мир Кавказу»,

подчёркивая, что состоялся подлинный праздник народного и профессионального искусства. Он продемонстрировал незыблемость лучших обычаев и традиций этносов региона. В их числе кавказское гостеприимство как символ духовного богатства и душевной щедрости народов, проживающих в СКФО. Речь шла и о необходимости принятия законодательных актов, которые позволили бы решать финансовые вопросы развития культуры, о чём говорили и на заседании Координационного совета, прошедшем в день открытия фестиваля. В его обращении выражена надежда на то, что федеральный центр услышит голос субъектов округа. Руководитель делегации Калмыкии высказалась о необходимости расширения формата фестиваля в сфере сотрудничества на уровне библиотечного дела и музейной деятельности. Хо-

рошо бы перенести это и на сферу журналистики, подчеркнула она, ибо современные технологии позволяют получать друг о друге оперативную информацию. Это важно для взаимобогатства и взаимообогащения культур.

В заключение Р. Фиров сказал: с закрытием XVI фестиваля «Мир Кавказу» не завершается обширная культурная программа в Кабардино-Балкарии. Вскоре пройдёт Международный фестиваль классической музыки им. Юрия Тимирязева, а также фестиваль хореографического искусства «Танцы над Эльбурсом».

Известно, что предстоящий 2014 год в России объявлен Годом культуры. По словам премьер-министра России Д. Медведева, это позволит поднять на должную высоту авторитет культуры, а также материальный уровень работников сферы.

Светлана ГОТБАЕВА

В Нальчике в рамках XVI фестиваля мастеров искусств «Мир Кавказу» в Институте гуманитарных исследований Кабардино-Балкарского научного центра РАН прошла региональная научно-практическая конференция «Культура — фактор стабильности на Северном Кавказе». Мероприятие было поддержано министерствами культуры, а также образования и науки КБР.

Через культуру к миру, согласию, стабильности

Открыл и вёл её, а также выступил с докладом «Экология культуры и критерии устойчивого развития кабардино-балкарского общества» директор института, доктор исторических наук, профессор Барсали Бажанков. Основной идеей его выступления стало предостережение: падение культуры ведёт к общему падению морали и нравственности, разрушению традиционных институтов духовности народов. Негативные примеры этого явления сегодня можно наблюдать в повседневной жизни. Только культура способна обеспечить устойчивое развитие общества, подчеркнул он.

Своё отношение к теме высказал зам министра образования и науки Залим Муртазов. На пленарном заседании выступили доктор филологических наук, профессор Зейтун Толтуров с сообщением «Диалог культур — основа единства народов», кандидат исторических наук из г. Краснодара Игорь Васильев, говоривший о культуре как факторе стабильности на Северном Кавказе, и кандидат философских наук Бакир Бичеев (г. Элиста) с докладом «Этика буддизма как фактор гуманитарной безопасности современного калмыцкого общества».

Они подчеркнули, что через развитие и укрепление экологии тела и духа человека, через уважение к религиозным чувствам верующих, развитие литературы каждый народ может смело смотреть в будущее, а также сохранить свою национальную идентичность. То есть обеспечить достойное пребывание в грядущем. Таков общий вывод, сделанный всеми докладчиками. Интересным является в контексте сказанного суждение Б. Бичеева, высказавшего личное мнение о то и дело возникающем в обществе стремлении поиска национальной идеи. На его взгляд, действительно необходима идея национальной идентичности. Культура — это то, кем мы становимся. В контексте этого именно буддизм является социально-нравственным скрепом этнического сознания калмыков.

О необходимости привлечения внимания к развитию национальных литератур, ещё вне-

ра по праву составлявших гордость некогда великого Советского Союза, говорил З. Толтуров, подкрепляя свои тезисы конкретными фактами. Некогда многонациональная литература и в её рамках литература так называемых малых народов, давшая мировую культуру Р. Гамзатову, А. Шогенцукову, А. Кешокова, К. Кулиева и других, сегодня оказалась в сложном положении. А между тем именно благодаря мастерам литературы, их творчеству жива национальная культура, языки наших народов, а значит, их будущее.

При этом не может не вызывать отторжения кино-, теле- и видеопродукция с апологией насилия и пошлости, которую вынуждено смотреть подрастающее поколение.

Выступившие обратили внимание на необходимость сохранения института старейшин. Поговори на то, что старшее поколение почти ушло, и наступил нравственно-этический кризис общественного сознания. Верх берёт апологизм безразличности, поставившая этносы перед жёсткой альтернативой выбора пути. Упадок культуры, зашедший чрезвычайно далеко, заставляет общество остановиться, оглянуться и найти выход из создавшейся ситуации. Таково злетье времени.

На конференции выступил председатель комитета по культуре Парламента КБР, ректор Северо-Кавказского государственного института искусств Анатолий Рахев, подчеркнувший, что отсутствие культуры не может стать фактором стабильности общества, его дальнейшего гармоничного развития.

Затем участники продолжили работу в секциях истории и философии, а также филологии. Было сделано более шестидесяти докладов представителей науки, культуры и образования не только Нальчика, но и республик, краёв и областей Северного Кавказа и всего Южного региона России.

Б. Бажанков сообщил, что все выступления будут изданы отдельной брошюрой под эгидой Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН.

Светлана ШАБАЕВА



(Окончание. Начало на 1-й с.)
Живая, многоцветная река из не похожих друг на друга волн певуче текла под осенним небом Кабардино-Балкарии, завораживая зрителей.

Фольклорно-этнографический праздник назывался «Ритмы древнего Кавказа», а по сути явился презентацией архитектуры, национальной кухни, а также нравов и гостеприимства древней земли. Гости ждали радужный приём и дегустация блю.

«Что ж ты, роза, вянешь без мороза, тонкая осинушка без ветру шумишь...» — заводная песня затанцала журналистов «КБП» в

хоровод на подворье Прохладненского района. К русской плетевой присоединились и далеко не русские друзья с соседних подворий, в разгул расширил дружный хоровод. Запах дыма, лакумов и камышного чая на Лысенском дворе погружал нас в еле уловимое состояние медитации, согревая в прохладный день. «Эх, прокачу!» — читалось в лакумовом взоре неугодно коня, и мы не смогли пройти мимо. Крепкое стремля, удобное седло, верная рука статного казака, ведающего коня под уздцы — так по Нальчику мы ещё не переваливались...

Очарования и настроения добавил гала-концерт, продолживший культурную программу. Но



сначала руководителям делегаций вручили дипломы участников, поблагодарив за прекрасные работы и запоминающиеся концертные номера, привезённые в КБР. Концертную программу открыл Государственный фольклорно-этнографический ансамбль танца «Балкария». Затем «зажгли» терские казаки, под лихие песни и пляски которых не смогли устоять на месте даже телеоператоры местных каналов. Солнце неонов-

кратно пыталось пробиться из-за туч, но увя — ему не хватило сил, эпицентр энергий находился на сцене и с лихвой восполнял отсутствие небесного светила.

Ожноосетинский «Симд», ставропольские и волоградские казаки, танцевальный ансамбль «Эльбурс» из Карачаево-Черкесии, и далее — Абхазия, Ингушетия, Дагестан, другие творческие коллективы ближних и дальних республик и краёв — всё это многообразие культур сошлось на нальчских подмостках. Нельзя было не заметить, что калмыцкому вокально-инструментальному ансамблю «Тюльпан» для того, чтобы раскрыться, не хватало лишь степной тишины. Горловое

пение, непривычное для нашего уха, требовало иной акустики, но всё равно поразило всех зрителей. Плошадь затихла и замерла. А калмыки, совершенно не обращая на это никакого внимания, сосредоточено продолжали свою калмыцкую песню.

Звуки праздника летели далеко за пределы столицы Кабардино-Балкарии, куда-то к снежным вершинам и лесостепям, за туманы и дожди, обгоняя холодные ветры, унылые и одиночество, оставляя нам солнце, улыбки и тепло нашего общего мирного Кавказского дома.

Анна ГАБУЕВА,
Марина БИЛЕЧКО,
Фото Артура Еканова



СПОРТ



Социум
В Нальчике открыт ещё один фитнес-клуб

Известный предприниматель и большой друг спортивного сообщества Нальчика Анатолий Лампежев представил фитнес-клуб «Риалд»...

Благоустройство

В Урвани уложат «палас»

В селе Урваня появится мини-футбольное поле с искусственным покрытием. Строительство нового спортивного объекта стоимостью 800 тысяч рублей началось в августе текущего года.

Картинг

Третью на берегах Дона

В Ростове-на-Дону прошёл кубок России по картингу. Нарткалская команда вернулась с этих соревнований не с пустыми руками, завоевав бронзовую медаль.

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ

КРИМИНАЛ

Выпил, угнал, задержан

Экипаж ДПС УГИБДД МВД по КБР в ходе надзора за дорожным движением на перекрёстке улиц Маслова – Тырмагузовская в Нальчике подал сигнал остановиться автомашине «ВАЗ-21061», водитель которой превысил скорость.

Ещё четыре игровых зала открыты

В Нальчике пресечена деятельность ещё четырёх подпольных игровых залов, сообщает пресс-служба МВД по КБР.

Боеприпасы обнаружены вовремя

Сотрудниками управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД по КБР в ходе продолжающихся на территории республики оперативно-розыскных мероприятий по пресечению

Ограбил на ровном месте

В МО МВД РФ «Прохладненский» обратился 34-летний прохладнец, заявив, что во дворе неизвестный мужчина его избил и отобрал сотовый телефон.

лением и допустить наезд на столб, после чего и был задержан. Водителем оказался несовершеннолетний житель г. Кисловодск, 1997 г.р., который находился в состоянии алкогольного опьянения.

Собранные материалы переданы в следственные органы для принятия процессуального решения, сообщили в пресс-службе МВД по КБР.

деятельности подпольных игровых заведений в Нальчике на улицах Ахохова, Кадырова, Чернышевского и Бакулатанова закрыты четыре игровых зала. Изъято 34 единицы игрового оборудования.

Всё организаторы противоправной деятельности установлены и привлекаются к административной ответственности.

никами отдела подозреваемых в совершении данного преступления задержан. По сообщению пресс-службы МВД по КБР, им оказался ранее судимый 39-летний житель Нальчика.

Материалы рубрики подготовила Ирина ШКЕЖЕВА

РОЗЫСК!

УМВД России по г. Нальчику устанавливается личность неизвестной женщины, которая 6 сентября была госпитализирована в Центрально-азиатский диспансер с диагнозом «слабоумие».

АКЦИЯ

«Алкоголь» против подпольных цехов

В Кабардино-Балкарии до 29 сентября продлится операция «Алкоголь» по изъятию из незаконного оборота фальсифицированной алкогольной продукции.

Главный редактор Арсен БЛАТОВ
Редакционная коллегия Р. Гургуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышек, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная - 40-65-42; зам. гл. редактора - 42-68-66; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права - 42-75-37; информации, публицистики и письма - 42-66-32, 40-29-07; культуры, историко-патриотический - 42-20-88, 42-20-87, 42-66-18; экономики - 42-75-70; спорта - 42-66-26; науки и образования - 42-75-37; фоторепортёры - 42-75-14; отдел рекламы и объявлений - 42-69-96.

КАЗЁННЫЙ ДОМ

ПЕРВЫЕ МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЕ

20 сентября в 10 утра у административного здания исправительной колонии №3 с противоположных сторон подъехали две «ГАЗели» с полтора десятком вооружённых людей в масках.

Завязался бой, спустя четверть часа нападавшие обратились в бегство. Часть была унитожена на месте, другая, вскочив в машины, скрылась в направлении близлежащего турового карьера, находящегося в прилегающем к колонии строго режима лесном массиве.



группы из соседних регионов были заблаговременно перидисциплинированы в Кабардино-Балкарию. В боевой обстановке их пришлось бы сюда вызывать и на это уйдёт время, которое стоит жизней.

По словам руководителя прибывшей из Москвы инспекторской группы, заместителя директора ФСИН России генерал-лейтенанта внутренней службы Владислава Цатурова, впервые в стране задержаны сразу несколько регионов. Говоря о целях и задачах такого рода учений, генерал отметил громадное значение выработки методики слаженного и оперативного взаимодействия подразделений силовых ведомств и приданных сил в противодействии террористическим угрозам.

Около шестистот сотрудников УФСИН России по КБР совместно с коллегами из Северной Осетии и Ставропольского края приняли участие в операции по отражению



года заставляло службу постоянно отработывать возникшую тогда ситуацию. «Были сделаны соответствующие выводы и учтены ошибки. Откорректирована методика продолжения ЧП. Прошедшие учения не особо отличались от наших обычных тренировок, к которым относятся все виды предельно серьёзные, ведь всем известна цена вопроса – жизнь».

Каждому участнику мероприятия выдали памятки, содержащие правила поведения в чрезвычайных ситуациях.

Выражая слова благодарности всем участникам совместных мероприятий, Василий Фёдоров выдал приказ о награждении отличившихся Почётными грамотами и Благодарственными письмами. Андреев Фомею за торжественной обстановке вручили полковничьи погоны.

Зинаида МАЛЬБАХОВА. Фото Евгения Каюдина

Advertisement for 'Юрширские терверы' (lawyer services) and 'Медиум' (medical services). Includes contact information and details about legal and medical services.

Advertisement for 'Медиум' (medical services) and 'Юрширские терверы' (lawyer services). Includes contact information and details about legal and medical services.